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A XX. század regénye.
Irta: dr. Kalmár Antal.

Az európai modern nemzetgazda­
sági tudomány már kérlelhetlenül meg­
állapította a kővetkező (Bismark) téte­
leket :

1. Vámsorompók és önálló hitel­
rendszer nélkül nincs nagyipar.

2. Nagyipar nélkül nincs viruló 
mezőgazdaság.

3. Nagyipar és viruló mezőgazda­
ság nélkül nincs kereseti forrás, tőke­
gazdaság.

4. Kereseti forrás és tőkegazda­
ság nélkül nincs népbőség.

5. Pénzbőség nélkül nincs nép- 
gazdaság.

6. Népgazdaság nélkül nincs nép­
boldogság.

*
Most fordítsuk meg ezt a gazda­

sági Miatyánkot visszafelé:
Mi hát a népnek a legfőbb célja?
— Az, hogy gazdag és igy bol­

dog legyen.
Es mikor gazdag?
— Akkor, ha pénze van.
És mikor van pénze?
— Akkor, ha kereseti forrása van. 
És mikor van kereseti forrása?
— Akkor, ha nagyipara és viruló 

mezőgazdasága van.
És mikor van viruló mezőgazda­

sága ?
— Akkor, ha nagyipara van.
És mikor van nagyipara ?
— Akkor, ha önálló vámterülete 

es önálló jegybankja van.

Oly szoros itt a nemzetgazdasági 
láncszem s a nemzetgazdasági logika 
szerint annyira követi egyik a mási­
kat, hogy azt sem széttörni, sem azok 
közé más gazdasági tételt beilleszteni 
nem lehet.

Látható tehát mindebből, hogy a 
'•emzet legfőbb céljának, a népboldog- 
ség elérhetésének a fundamentuma, a 
legelső gazdasági téglája, a gazdasági 
önállóság két legfőbb eszköze: az ön­
álló vámterület és az önálló jegybank. 
És amig a gazdasági önállóság meg 
lem lesz, addig (akárki bármit is be­

szél, úgy lesz) Magyarországon a nép- 
tomeg mindig szegény lesz, a nagy 
szegénység mellett pedig egyúttal min­
dig nagy drágaság is lesz, végül min­
dig meg lesz az az átkos dupla köz­
gazdasági anomália is, hogy kamatra 
a pénzt fölvenni drága — és ezen a 

diitalanul kieszközlök 4', kamatra ingatlanokra, valamint már lévő nagy kamatú adósságok 
illetékmentesen való kicserélésére. Bővebb felvilágositással mindennemű kölcsönügy keresztül 
vitele tárgyában szívesen szolgálok bárkinek levélbeli megkeresésekre is. Papp Zsigmond I sö tized, 
Dob-utca 212 Uj beosztás D .bó István-utca 10. Kese János ur fűszer és vaBkoruskedese mellett.

drága pénzen csak kevés árut lehet 
venni. Az áruval szemben tehát a drága 
kamatos pénz — olcsó. Azonban le­
hetne még drágaság is az országban, 
csak szegénység ne legyen, a gazdag 
embernek ugyanis semmi sem drága,
— ámde szegénynek lenni nagy drá­
gaság között: kutyának való élet.

Amikor tehát a magyar nemzet 
követeli az önálló vámterületet és en­
nek előföltételét, a külön magyar jegy- ! 
bankot: akkor nem jelszavakban nyár- 
galódzik, hanem a hatalmasokhoz való­
sággal kenyérért rimánkodik. — Aki 
tehát elveszi a magyar néptől a vám­
sorompókkal védett önálló vámterületet 
és a külön magyar bankot: az aztán 
egyenesen a kenyeret veszi ki a nép 
szájából.

Tehát vámsorompókkal védett ön­
álló vámterület. Magyarországon a fej­
letlenebb ipari kultúra, a tőkehiány, 
az elméleti és gyakorlati szakképzett­
ség hianya s mindezek következtében 
a drága termelés miatt nagyipar, gyár 
ipar nem keletkezhetik akkor, amikor 
egy másik országból (Ausztriából) ol­
csóbban termelt jobb iparcikkel jöhetnek 
be vámmentesen az országba, — ami­
nek következtében a magyar ipar nem 
veheti föl a versenyt az osztrák ipar­
ral. Nem vehetvén föl a versenyt: nem 
is keletkezhetik nagyipar. Nem kelet­
kezvén nagyipar : a nemzet gazdasági 
életeben előállanak azok a végső kon­
zekvenciák, amiről fent :bb szólottunk.

Már most itt van a kissármási 
gáz. Arany és gyémántbányaknai na­
gyobb kincs s talán hozzáfogható kincs 
nincs is az egész világon. Érte iri­
gyelve néz Magyarországra az egész 
Európa. S miért kincs? Azért, mert 
irtózatos tömegű természetes nagy haj­
tóerejénél fogva az ipari termelést 
egész Európában a legolcsóbbá lehet 
vele tenni. Azonban, ha Magyarország 
olcsón termel iparcikket: ebben az 
esetben játszva veheti föl a versenyt
— Ausztriával.

Már most micsoda perspektíva ?
A védő vámsorompókat, amik nél­

kül nem lehet a magyar nagyipart 
megteremteni s amiket a dinasztia és 
Ausztria konok ellenzése miatt nincs 
erőnk és tehetségünk felállítani — 
pbtolni fogja a kissármási földgáz. mert 
a világ legolcsóbb termelési tényezője. 
S ha a magyar nemzet a kissármási 
földgáz révén vámsorompók nélkül 
is meg tudja Magyarország nagyiparát 
teremteni s mi az osztrákoknak nem 
fogunk évi 1500 millió koronát ipari 

trikulumban fizetni, hanem mindez itt­
hon marad: akkor meg fogjuk érni 
azt, hogy Ausztria kérlehetetlen har­
cot indit ellenünk a vámsorompók fel­
állításáért, mi pedig harcolni fogunk 
az utolsó csepp vérig — a közös vám­
területért!

Ez lesz a XX. század legszebb 
regénye!

A városi közkórház ügye.
Ások felszólalásnak, még több utána­

járásnak végre is meg lett az eredménye : 
a belügyminisztériumból leérkezett a vá­
lasz a városnak a közkórház ügyében tett 
fölterjesztésére.

Igaz, hogy nincs is benne köszönet I 
A miniszter egész terjedelmében és 

minden vonatkozásában elutasította a vá­
rost kérelmével.

A kérelmezett 850,000 kor. állami 
segélyt nem adhatja meg az állam, mert 
nincs pénz (természetesen, kell Dreadna- 
ughtokra !); de nem engedélyezi a beteg­
ápolási illeték fölemelését se, mert a be- 
tegápolási alap annyira meg van terhelve (?) 
hogy további megterhelése veszélyeztetné 
az alap egyensúlyát.

Vagyis: ám lássa a város, hogy 
mit csinál 1

E kerek elutasítás után azonban jó 
tanácsokkal kegyeskedik bennünket a 
belügyminisztérium egészségügyi osztálya 
ellátni.

Mindenekelőtte kitanit bennünket 
arra, hogy Kecskemétnek nincs is szük­
sége egy háromszázötven ágyas nagy kór­
házra. Kecskemét földrajzi helyzete Buda­
pest és Szeged között, ahol nagy kórhá­
zak már állanak, fölöslegessé teszi, hogy 
itt közbeesöleg is nagy közkórház állít­
tassák. Igaz is lenne, ha az egészségügyi 
osztály nem tudná — és csakugyan nem 
tudná? — hogy éppen Budapesten a nyilt 
utcán helnak meg emberok. mert nem 
lehet őket hova elhelyezni s hasonlókép 
van ez Szegeden is. Ha pedig betekintést 
szerezne a helyi kózkórház fölvételi nap­
lójába, megláthatná, hogy az alsó Duna— 
Tisza közének egész nagy körzete köz- 
hórház nélkül szűkölködik s annak sze­
gény betegei mind idetendálnak, ha ápo­
lást nyerhetnének.

Ellenben azt tanácsolja, hogy a ma­
gunk észére (persze, persze I) építsük meg 
a kórházat felére, 180 ágyra s érjük be 
azzal. Elfelejti azonban a jó tanácsadás 
közben a minisztérium azt is, hogy 180 
ágyas kórháznak az adminisztrációja jó­
formán annyiba kerül, mint egy kétezer­
akkoráé s ezzel mindenesetre indokolat­
lanul megterheli a városi kezelés budget- 
jét. Ez azonban még csak az anyagi része 
a dolognak.

A közegészségi tanács azonban azt 
is igen jól tudja (vagy legalább tudnia 
kellene), hogy egy kisebb arányú kórház 
nem is lehet olyan tökéletes berendezésű, 
mint a nagyobb. Ott az osztályokra való 
tagolást nem lehet olyan következetesen 
s teljesen keresztülvinni, s ami még fon­
tosabb, ez osztályok élére nem lehet meg-
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felelő specialista szervezetet állítani, nem 
is fejlődhetnek ki benne olyan kiváló I 
szakerők, akik a gyógyítás és kezelés 
minden segédeszközével és felszerelésével 
ellátva, a betegeket a teljes megnyugvás 
biztosságával fogadhatnák fel.

A kórház kisebbítés egyetlen el­
fogadható indokát hozza fel csupán a 
belügyminiszteri leirat, t. i hogy a léte­
sítendő állami elmegyógyintézet által az 
elmekórosztály állításától a város úgy is 
eltekinthet. Ez igaz is, csakhogy ez már 
a 350 ágynál is úgy volt kontemplálva.

Vagyis, végeredménykép: nesze 
semmi, fogd meg jól! Ezt azonban leg­
alább hamarább is megmondhatták volnál

A belügyminisztériumnak, hallottuk, 
nagyon rosszul esett a múlt heti éles ki­
fakadjunk. De hogy szükség van néha a 
kemény kiszólásra, azt ime az eredmény 
mutatja. A nélkül talán még most se le­
heteti volna a választ kicsikarni.

Ez a szomorú eredmény most uj 
nagy kötelességet ró a mi kiváló főorvo 
sunk, dr. Csabay Gézára: a korlátolt 
anyagi eszközökkel is, melyek rendelke­
zésre bocsáttatnak, úgy oldani meg ezt a 
nagy fontosságú kérdést, hogy a legégetőbb 
szükségnek minél tökéletesebben meg­
feleljen.

Nála a dolog jó kézben van s tel 
jes megnyugvással tekintünk újabb tér 
vezete elé.

Néptakarékpénztár.
A Néptakarékpénztár ügyében vasár­

napi cikkünk folyományaképpen a követ­
kező levéllel kerestek fel bennünket:

Tekintetes Szerkesztőség!
A „Kecskeméti Lapok- 1911. évi már- I 

cius 30 iki és az április 2 iki számában I 
„Néptakarékpénztár- óim alatt megjelent I 
közleménye közérdekből bírálat tárgyává 
tette a „Néptakarékpénztár- megalakulása 
körüli eljárásunkat, miért is kötelessé 
günknek tartjuk a tárgyi igazság kedvéért 
— hogy ezen ügyben teljes világosság le­
gyen — az alanliakat a Tekintetes Szer­
kesztőség tudomására hozni, azzal a ké­
relemmel, hogy jelen sorainknak b. lap 
jukban helyt engedni sziveskedjenek.

Mindenekelőtt határozottan kijelent­
jük, hogy nem személyeskedni, hanem a 
száraz igazságot, — amit tárgyi adatok­
kal is bizonyithatunk — a maga egysze 
rűségében kívánjuk a részvényesekkel kö­
zölni, hogy minden egyes részvényes a 
helyzetről tiszta képjt nyerhessen.

Mindkét ujságközleményben foglalt 
nyilatkozat először is azzal a kérdéssel 
foglalkozik, hogy van e létjogosultsága 
egy újabb Takarékpénztár megalakulásá­
nak? Mindkét nyilatkozat arra a conclu 
sióra jut, hogy nincs. Nem akarjuk bi- 
rálgatni, hogy eme kijelentésüket egyet­
lenegy elfogadható érvvel sem támogatták, 
hanem inkább mi bizonyítjuk, hogy igenis 
nagy, ugymondva közszükspglet, miszerint 
Kecskeméten méu egy újabb takarékpénz­
tár is létesüljön. Nevezetesen köztudomású 
dolog az, hogy Kecskeméten 5 számot­
tevő nagy intézet van csak, amelyek bank­
üzletekkel foglalkoznak, rém számítva 
bele az osztrák magyar bank és a hitelbank 
fiókjait. Kecskemétnek, melynek lakossága 
67 000, tehát 5 pénzintézete van, mig 
Szolnoknak, melynek felényi lakossága 
sii.cs, 14'pénzintézete van. Hasonlóképen 
áll a helyzet Veszprém, Kaposvár és más 
sokkal kisebb városokban, hol kétszer 
annyi pénzintézet van. mint Kecskemé­
ten. A Kecskeméti Kereskedelmi Ipar­
hitelintézet és Népbank 1909 évben egy 
millió 500,000 korona alaptőkével 224 911 
koronát mutatott ki tiszta nyereségként, 
amely összeg az alaptőkének 15 százaléka. 
A Kecskeméti Leszámítoló és Pénzváló­
bank Részvénytársaság 1909. évben 800 
ezer kor. alaptőkével 197 001 kor. tiszta 
nyereséget mutatott ki mérlegében, amely 
az alaptőke 24 százaléka, amiből oksze 
rűleg következik, hogy 800.000 kor. alap ő- 
kével legalább is 5 000,000 koronát kellett

a Leszámítoló Búiknak forgalmaznia,hogy | 
nettó 197,000 korona nyereséget érjen el. 
Mindezekből pedig az következik, hogy az 
alaptőkét mi is legalább ötször megforgat 
haljuk, vagyis minimális másfél millió 
forgalmat elérünk, aminek bruttó jövedelme 
minimális 45,000 korona, tehát az alap 
tőke 15 százaléka. Ha most ezen összeg 
bői a Dömötör Dezső úr által számításba 
vett kiadásokat, amelyek azonban felé- 
nyiek sem lesznek, levonjuk, még mindig 
25,800 korona marad tiszta nyereségként, 
amely összeg elérését annál is inkább re­
méljük, mert a zálogintézetnél 15 száza­
lékot szedhetünk s igy még az általa fel 
állított feltételek mellett is legalább hét 
százalék osztalékot tudunk nyújtani a 
részvényeseknek. Most már ezek után fel­
tesszük a kérdést, hogy olyan városban, 
ahol ilyen a pénzpiac, van e helye egv 
újabb takarék alakulásának, avagy sem? 
Úgy gondoljuk, hogy nem egynek, hanem 
még többnek is s ezt a körülményt a 
legérdekeltebb körök sem vonhatják két 
ségbe. Dömötör D zső úr alapító azt ál 
litja, hogy az elnöknek 3 000 korona, a 
pénztárnoknak 3 600 kor, titkárnak 2.400 
kor., ügyésznek 2000 kor. könyvelőnek 
3,000 kor., becsüsnek 1,600 kor. t ígértek 
az alapítók. Ezzel szemben hivatkozunk 
az alapítási tervezetre, amelyben szóról 
szóra az foglaltatik, miszerint „az igazga­
tóság által megállapítandó tiszteletdijak 
és javadalmazások mellett fognak alkat I 
maztatni a tisztviselők “ Mindezekből te . 
hát látható, hogy alapítóknak módjukban I 
sem áll a fizetéseket és trszteletdijakat | 
megállapítani, mert ez már eleve a leendő j 
igazgatóság hatáskörébe utaltatott. L-g » 
eklatánsabb példája a következő: Dömötör í 
Dezső arra kért fel bennünket, hogy ga- 
rantiát vállaljunk neki arra, miszerint az 
igazgatóság 3,000 korona fizetést fog neki 
adni. Mi erre azt válaszoltuk, hát nekünk 
ki vállal garanciát ? Hiszen meglehet, hogy 
az igazgatóság az első évben semmit sem 
fog adni; éppen ezért nem is vállaltunk 
felelősséget. Dömötör és Tóth u-ak azt 
is állítják, hogy az összes 1500 drb rész­
vény nem lett jegyezve s ezekre a 30 
százalék sem lett befizetve A kereske 
delmi törvény 154-ik § a az alakuló köz­
gyűlés feladatává teszi, hogy meggyőződ 
jék, miszerint az alaptőke kellő aláirás 
és befizetés által biztosíttatott e? Mi, hogy 
eme kötelezettségünknek eleget tettünk, | 
már a tekintetes Szerkesztőségnek okmá ) 
nyokkal és tárgyi adatokkal is szolgál­
tattunk bizonyítékot, de e mellett hatá­
rozottan kijelentjük azt is, hogy a legna I 
gyobb készséggel a részvényesek rendel ! 
kezésére is állunk és bárki mindezekről ( 
meggyőződhetik, nemcsak hogy a részvé- | 
nyék le vannak jegyezve, hanem még 
jóval túl is vannak jegyezve.

Köziemén)ünket azzal kezdtük, hogy 
személyes körülményeket nem kívánunk 
érinteni, mindazonáltal kötelességünknek 
tartjuk részvényeseinket arról is érlesi 
teni, hogy a helyzettel teljesen tisztába 
legyenek, szigorú, de pártatlan Ítéletet al­
kothassanak maguknak, miszerint Dömö­
tör Dezső és Tőrei Tóth József urak a kö­
vetkező közjegyzői tanúsítványt vették ki: 
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En Szabó Imre kecskeméti királyi közjegyző 
ezennel tanúsitom: hogy Dömötör Dezső birtokos, 
nyugalmazott árvaszéki ülnök és Tóth József föld- 
bir okos általam személyesen ismert kecskeméti lako­
sok megkeresése folytán, — dr. Donath József ügyvéd 
és G Fekete Mihály könyvkereskedő altalam szemé­
lyesen ismert kecskeméti lakosokkal, — dr. Donath 
József ügyvédi-iroda helyiségében helyben Klapka-útca 
6. áj szám alatt, — a mai alulirott napon délután négy 
és fél ólakor a következő nyilatkozatot és felhívást.

.Dömötör Dezső és Tóth József mint az ala­
kulandó .Néptakarékpénztár és Zálogkölcsön Rész­
vénytársaságinak alapitó tagjai felhívjuk dr. Donath 
József és G. Fekete .Mihály urakat mint ugyancsak 
alapitó tagokat arra, vajon beleegyeznek-e abba, 
hogy az eddig befizetett részvénytőkékről a Kecske­
méti Takarékpénztár Egyesület áltál kiállított és G. 
Fekete Mihály kezeinél levő betétkönyvecskékre azon 
megszorítás, illetve korlátozás feljegyeztessek, hogy 
ezen hetetek csak is Dömötör Dezső, Tóth József, 
dr. Donáth József és G Fekete .Mihály alapitó tagok 
együttes beleegyezésével vehetők ki.*

élőszóval közöltem — éi hogy erre dr Donath I 
József és G Fekete Mihály egyhangúlag a következő 
választ adtak: I

.Minthogy Tóth József alapito tag az alapító 
levélben vállalt kötelezettségének mai napig meg nem 
felelt: ennélfogva azon korlátozásba s annak feljegy­
zésébe, hogy a kéidéses betelek felvehetése Tóth 
József beleegyezésétől is függővé tétessék, — bele 
nem egyeznek, — de egyhangúlag beleegyeznek 
abba, hogy az említett betétkönyvekre azon korlá­
tozás feljegyeztessék, hogy ezen betétek csak Dömö­
tör Dezső, G. Fekete Mihály és dr Donáth József 
alapitó tagok együttes beleegyezésével vehetők fel 
Természetes azonban és mayától értetődik, hogy ezen 
megszorítás és fentartás csakis az intézet szabályszerű 
megalakulásáig bir érvénynyel.*

Kelt Kecskeméten, (1911 ) Egyezerkilencszáz- 
tizenegyedik évi április hó (1 ) elsején.

(P. H • Szaicó Zaire
kir. köijegyzó.

Ezek után még csak azl kivánjuk 
megjegyezni, hogy hirlapi polémiába többé 
nem bocsátkozunk, hanem a részvényesek 
megnyugtatására kijelentjük, hogy az ala­
kuló közgyűlésen bebizony iijuk, miszerint 
mindvégig legnagyobb mértékben eleget 
tettünk törvényes kötelezettségeinknek s 
hisszük, hogy nem Dömötör Dezső és Tőrei 
Tóth József uraktól, szóval ezen két úrtól 
fügy az intézet léte, vagy nem léle, hanem 
a 262 részvényaláirótól. Különben Tőrei 
Tóth József úr teljesen nyugodt lehet, 
hogy az ő aláírói nem fognak neki szem 
rehányáet tenni, — mert mint az aláírási 
ívből kitűnik — egyetlenegy aláírót sem 
hozott.

Minden kezdet nehéz, de még nehe 
zebb egy 262 részvényesből álló részvény­
társaságot összehozni, ezt minden köz 
ügyekkel foglalkozó egyén tudhatja; mi 
sem könnyebb azpnban részvény társaság 
tagjai között a viszálykodás magvát el­
hinteni, ami azonban a jelen esetben — 
erős a hitünk — hogy termő talajra nem 
talált.

Kelt Kecskeméten, 1911. év április 
hó 2. napján.

Kiváló tisztelettel :
Dr. Donáth József G Fekete Mihály

Változtatás nélkül adjuk e két ala 
pitó közleményét is, mert a közérdek úgy 
kívánja, hogy mindegyik fél teljes mér­
tékben élhessen a saját igaza bizonyítá­
sára alkalmas eszközökkel.

Kötelességünk még — pártatlansá­
gunk bizonyságául is — nyilvánosságra 
hozni, hogy fentnevezett urak saját jó­
szántukból kezünkbe adták a Néptaka 
rékpénztár betéti könyveit, melyek eddig 
pár száz korona híján 90 000 korona be­
fizetését igazolják, — úgyszintén a rész­
vényjegyzési lapokat, melyeken 262 rész­
vényes nevét találtuk, az 1500 at meg­
haladó számú jegyzett részvénnyel kap 
csolatban.

Magunk részéről ezzel az ügyet az 
alakuló közgyűlésig lezárni óhajtjuk.

NAPI HÍREK.
- •> ^funi'u. *■ hta.ió/itmual Ült fim namo : 141. ♦—

Naptar 1911. tv, április hó 4., kedd, 
Róm. kath.: Izidor pk, Protestáns Izidor, Görög­
öt011 1911. március hó 22., Vazul vt., Izraelita:
6671. év, Nizan 6. — Napkelte 5 óra 36 perc, 
Napnyugta 6 óra 31 perc, Naphossza 12 óra 55 perc.
— Holdkelte 8 óra 13 perc, reggel. Holdnyugta 12 
óra 30 perc, éjjel. — Első negyed 6-án 6 óra 55 
perc, reggel

Időjárás: A központi meteoroiogiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a kovetkokő 
idő várható : Változóan felhős, lényegtelen hővaltozas- 
sál, helyenként eső, zivatar

— Személyi hír Beöthy László, a 
Magyar és Király Színházak igazgatója 
tegnap városunkban időzött Kada polgár 
mester és Kacsoh igazgató látogatására, 
kikhez régi barátság fűzi. Az illusztris 
vendég tiszteletére az utóbbi ebédet adott, 
melyen polgármesterünk is részt vett.

— Szomorú évforduló A mai kecske 
méli emberek közül csak azok tudják, kik 
városunk történelmét ismerik, hogy ezelőtt 
204 esztendővel Szentgyörgy havának 
(április) 3 dik napján betörtek a rácok 
városunkba, m«ly alkalommal felgyújtot­
tak 90 házat, 7 szárazmalmot és elrabol 
tak 230,000 tallér értékű jószágot, sőt 
rabul ejtettek 155 embert is; ezenfelül a 
tűznek is számos emberélet esett áldoza-
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túl Székudvari János akkori krónikás ! 
hosszú tanulságos versezettel foglalkozik ! 
estei az eseménnyel. Sajnos, a mi váró- , 
hUnk történelmében sűrűn fordulnak elő ' 
„agy katasztrófák, melyeket a kecskeméti 
ember szívós kitartással és munkaszere­
tettel mindenkor iparkodott ellensúlyozni. 
Ríc, török, pestis, tűzvész tizedelte meg 
őseinket, de a Mindenható jóvoltából 
Kecskemét városa minden tekintetben ba­
lad előre a fejlődés utján.

— Új reáliskola. A reáliskola 
igazgatója hivatalos és művészi ügyek mi­
att tegnapelőtt a közoktatási minisztéri­
umban járt, "honnan azt a városunk kul- 
turéletére fontos és örvendetes hirt hozta, 
hogy a minisztériumban a legkomolyabb 
hajlandóság van arra, hogy a reáliskolá­
nak egy pompás, új p . lotát emeljen, ha 
a megfelelő készséget a városnál is meg­
találja. Az ezt tárgyaló ügyirat 1—2 hé­
ten belül a tanács kezei között lesz.
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— Földtani felvételek Kecskeméten. 
A m kir. földmivelésügyi miniszter ma 
átiratot intézett városunkhoz, melyben be­
jelenti, hogy a folyó évben az egyes tör 
vényhatóságok területén földtani felvéte­
leket fognak végezni a m. kir. földtani 
intézet tisztviselője és munkatársai a mel­
lékelt kimutatásban foglalt beosztás sze­
rint. Egyben kérik városunkat, hogy a | 
földtani felvételeket végező földtani inté- i 
zeli tisztviselőket és munkatársaikat mű ! 
ködösükben támogassák.

— Gyermekszinház az Árvaházban. 
Rendkívül hatalmas érdeklődés közepette 
tartották meg a helybeli országos tanítói 
árvaház intézetének növendékei tegnap, 
vasárnap délután fél 5 órakor a gyermek- 
színházi előadásukat, az intézet díszter­
mében, melyet ez alkalommal a fényes 
előkelő közönség csaknem zsúfolásig meg­
töltött. A kis művész szereplők igen értel­
mesen, okosan játszották, mondották és 
énekelték el szerepeiket. Először Barta 
Irén „Jancsi és Juliska" című egv felv. 
vígjátékét, majd Váradi—Poldini 3 felv. 
énekes színjátékét, „Hamupipőkét" adták 
elő a kis szereplők, kik nagyon sok táp 
sót kaptak elbájoló ügyességükért. — A 
„Hamupipőke" énekszámai zongora kísé­
retét Erdélyi Laura úThölgy látta el az ő 
szokott művészetével. Teljes dicséret illeti 
meg Faragó Bála igazgatót, ki az előadá­
sok létrejöttéért valamint a diszterem uj 
színpadának berendezéséért oly sokat fá­
radozott, a kis szereplők sikeréből az 
oroszlán rész Fejes Margit tanárnőt illeti 
meg, ki a betanítás nehéz munkáját oly 
körültekintő gondossággal s fáradbatat 
lan buzgósággal látta el

— A Kecskeméti Korcsolyázó Egyesü 
let közgyűlésé. A Kecskeméti Korcsolyázó 
Egyesület vasárnap, folyó hó 9 én d e. 
11 órakor a városi székház bizottsági ter­
mében közgyűlést tart, melynek tárgya a 
korcsolya pályának a város központjához 
közelebb való behelyezésének ügye lesz.

— A városi törvény. A magyar vá­
rosok országos kongresszusa állandó bi 
zettságának megbízásából Herrer Ferenc 
fővárosi tanácsos most dolgozik egy uj 
városi törvénytervezeten, amelynek egyik 
főpontiát a városok bankja és biztositó 
társasága képezi. Herrer valószínűleg még 

héten Kecskemétre érkezik, az itteni 
állapotok tanulmányozása végett.

— Halálozás Részvéttel vettük a 
KJászhirt, hogy Spieler Ignác nagy- 
kereskedő ápril 1 én, 81 éves korában 
elhunyt. Köztiszteletben álló, derék öreg 
ur volt, akit nagyszámú családja és isme­
rőse gyászol. Temetése ma, április 3 án 
d- u. 3 órakor volt.

— A K. A. C Szegeden. A Kecske­
méti Athletikai Club football csapata teg- 
'"•p délben Szegedre utazott s délután a 
Szegedi Atlétikai Club csapatával mér­
kőzött. A küzdelemből a szegediek kerül 
'ek ki győztesen 2 : 0 arányban, de az 
eredmény teljesen irreális. Nagyon sok, a 
kecskemétieken kivül álló körülmény volt 

az oka a K. A. C. vereségének. A szege ! 
diek nem nagyon erőltették meg magukat, 
hogy rossz hírben álló vendégszeretetükre 
rácáfoljanak. Példának okáért a pálvaud 
varon senki sem várta a kecskeméti fiúkat 
8 künn a pályán is udvariathnkodtak a 
csapat kisérőivei. A pálya abszolúte rossz 
és hasznavehetetlen volt. A kaputól a 
16 os vonalig sártenger volt a mező s 
Balogh akárhányszor a feje tetejéig meg- 
bempergett a pocsolyában A gyep olyan 
csúszós volt, hogy egymásután vágódtak 
el a kecskemétiek a sikos talajon, amit 
elősegített az, hogy a biró egyetlen gán ■ 
csőt, vagy erőszakoskodást sem vett észre, 
amit a szegediek csináltak. A biró volt a 
K. A. C vereségének második oka. Sze­
gedi ember, a szabályokhoz keveset ért, 
emellett többször oly nyilvánvalóan pár 
toskodolt Szeged javára, hogy még az 
érettebb szegedi publikum is megbolrán- 
kozott rajta. Ha a szegediek kapuja ve 
szélyben forgott, azonnal felhangzott a 
fütty s megállította a jó helyzetben levő 
Kovácsot, Glücköt vagy Dömötört, mond­
vacsinált okok miatt. Ellenben egy sze­
gedi offsideot sem vett észre. Rivész ele­
inte protestált, de látva, hogy semmi sem 
használ, becsületből nem vonult ugyan le 
a pályáról, de azután a K. A. C. szó nél­
kül fogadta a lehetetlen bíráskodásokat. 
Megérezte a K. A. C. a középiskolások 
hiányát is, mert tartalékokat kellett a 
csapatba beállítani. Az első félidő 0 : 0 
végződött. A második félidő 10 percében 
esett az első gól. Innen kezdve hatalma 
san támad Kecskemét, azonban a sár mi­
att csak 20—25 méterről lehetett a kapura 
rúgni, de igy is csak a szerencse mentette 
meg a szegedi kaput a góltól. A befejezés 
előtt 3 perccel Glück és Kéry hibájából 
Minarovics szegedi center csatár berúgta 
a második gólt. Kovácsnak rossz napja 
volt, Révész nagyszerűen, Kéry agilisán 
játszott A többiek nem bírták a rossz 
pálya miatt teljes képességüket kifejteni. 
Reális pályán tegnap a K. A. C győzöl', 
volna, Oe még igy is — a szegediek be­
vallása szerint — kevesebb balszereocsé 
vei épen úgy győzhetett volna a K. A. C., 
mint győzött szerencséjével Szeged.

* Az utcára kidobva lesz azon egyé­
nek pénze, akik busvétra kész n ö i és 
leányka divatkalapot nem a Bognár 
Áruházban szerzik be, Kéttemplom közben, 
ahova a napokban valódi párizsi modell- 
kalapok diszitve megérkeznek. Női kalap 
1 forint 50 krajcártól; leányka kalap 1 
forint 25 krajcártól.

* Trlesti Általános Biztositó Társulat 
(Assicurazioni Generáli) Budapest, V. Do­
rottya u'ca 10 és 12. A „Közgazdaság" 
rovatában közöljük a Triesti Általános 
Biztosiló Társulat (Assicurazioni Generáli) 
e legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb 
biztositó intézetünk mérlegének főbb ada­
tait. Teljes mérleggel a társulat minden­
kinek, aki e célból hozzá fordul, a legna 
gyobb készséggel szolgál. Az intézet el­
fogad : elet, tűz , szállítmány , üveg es 
betörés elleni biztosításokat Közvetít to 
vábbá: jégbiztosításokat a Magyar jég és 
viszontbiztositó r. t., baleset és szavatos­
sági biztosításokat az Első orsz. általános 
baleset ellen biztositó társaság, valamint 
kezességi és ovadékbiztositásokat, eltulaj­
donítás. lopás, hűtlen kezelés és egyéb 
értékesebb tenyészállatok biztosi fását a 
„Minerva" általános biztositó részvény tár 
saság számára A kecskeméti főügynök­
ség: Brachfeld Vilmos.

— Leégett tanya, özv. Tóth Károly- 
nénak az urréti szőlők között levő tanya­
háza tegnap délután ismeretlen okból ki- 
gyuladt és porráégett. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot.

Ügyvédi iroda áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. jogkereső közönsé 
get értesíteni, hogy ügyvédi irodámat Csőn 
grádi útca 2. szám alól Rákóczi út 14 újszam 
alá. a törvényszékké! szemben helyeztem át. 

Tisztelettel:
dr. Faragó Barnát.

— Kecskemét és a gyógyszertárak. A 
belügyminiszter köriratbnn utasította Kada 
Elek polgármestert, hogy a gyógyszertár 
engedélyezés iránti kérvényeknél terjessze 
fel mindig azon városrész térképét is, 
amelyen a gyógyszertárat létesíteni akarják.

* Adler Imre Utóda cég pénziára a 
március hó 16 án kelt szelvényein feltűn­
tetett összeget e hó végéig készpénzben 
visszafizeti a pénztári szelvény visszaadása 
ellenében.

— Öngyilkos cselédleány Vasárnapi 
számunkban megírtuk, hogy Szabó Ro­
zália cselédleány gyufaoldattal megmér­
gezte magát. Szabó Rozolián nem tudott 
segíteni az orvosi tudomány, mert az éj­
jel rettentő kínok között kiszenvedett.

‘ Dr. Fritz Imre ügyvéd 
irodáját Klapka utca 2. szám alól Nagy­
kőrösi utca 13. újszám alá, dr. Szívós 
Ignác orvos ur házába (földszint) 
helyezte át.

— Baracs megvétele. Nagykőrös vá­
ros legutóbbi közgyűlésén Hegedűs Dénes 
ügyvéd és több társa indítványt adtak be 
arra nézve, hogy Nagykőrös vegye meg 
a Kecskemét tulajdonát képező Baracs- 
pusztát. Az indítványt — a nagykőrösi 

| lapok szerint — falrengető nevetés kisé- 
| rétében temette el a közgyűlés.

* Veszedelmes apacsok. Napról napra 
i újabb és újabb apacstámadásrol ad hirt 
■ a sajtó, ennélfogva igen ajánlatos jó és

elegáns bottal felfegyverkezni, amit Bog­
nár Áruházban lehet legolcsóbban besze- 

| rezni. 1 darab elegáns divatbot 19 kr. tói.
I , i ............... .

Lelőtt gazdálkodó.
Verekedés az országúton. 

Esküdtszéki tárgyalás.
1 Az áprilisi esküdtszéki ciklusnak ma 
j volt az első napja. Egy ceglédi tanyai 
i lakos gazdálkodó állott vádlottként az 
' esküdtszék előtt szándékos emberölés bűn- 
j tettével és két társa súlyos testisértéssel 
l vádolva.

Elnök volt Kiss János törvényszéki 
elnök, szavazóbirák Tóth Antal és Hajdú 
György voltak, mig a vádat Gyalókay 
Sándor ügyész képviselte. A védelmet 
pedig Szabó Iván ügyvéd látta el

Az esküdtek kisorlása után kezdetét 
vette a vádlottak és tanúk kihallgatása. 
A vallomásokból a következő tényállás 
állapítható meg:

A múlt év decemberének 2 ik nap­
ján Herczeg András kukoricát vitt a ceg­
lédi malomba őrletni Dolgát végezve be­
tért a Bujdosó féle korcsmába egy pohár 
borra. Ott találkozott Lőrincz Hajma Já­
nossal es Kálmánnal.

Mikor már egy kicsit beboroztak, 
felültek mindnyájan Herceg kocsijára és 
indultak hazafelé Mikor úgy 2—3 kiló­
méternyire lehettek a várostól, utolérte 
őket kocsijával Herczeg sógora, Öcsai 
István.

Lőrincz Hajma János akkor azt 
mondta Herczegnek, bogy csapjon a lovak 
közé, mert máskép Öcsai elkerüli őket. 
Herczegnek azonban semmi kedve sem 
volt a versenyzéshez

Ekkor Lőrincz János kikapta Her­
czeg kezéből a gyeplőt és egyúttal fül- 
tüvön vágta. Ebből azután általános ve­
rekedés támadt

Öcsai ki észrevette, hogy sógora baj­
ban van, segítségére sietett Herczegnek 
és ostora nyelével ütni kezdette a két 
Lőrinczet. Ekkor Lőrincz Hajma János 
előrántotta forgópisztolyát és közvetlen 
közelből Herczeg Andrásra két lövést tett. 
Az egyik golyó talált és Herczeg eszmé 
letét vesztve összerogyott.

A tárgyaláson Lőrincz Hajma János 
tagadta, hogy ő Herczeget meglőtte volna, 
de a sértett és a tar.úk vallomásukkal 
beigazolták Lőrincz bűnösségét.

| Lipunk zártakor a perbeszédek foly­
nak. ítélet csak a késő esti órákban 

' várható.
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KÖZGAZDASÁG.

A Triesti Általános Biztosító Társulat

(Assicurazioni Generáli) folyó évi március 
hó 18 án tartott 79 ik közgyűlésén tér 
jeszlellek bo az 1910. évi mérlegek. Az 
előttünk fekvő jelenlesből látjuk, hogy az 
1910 december 31 én érvényben volt 
életbiztosítási tőkeösszegek 1.106 056,556 
korona es 66 fillért lettek ki es az év 
folyamán bevett dijak 48 345,893 korona 
és 37 fillérre rúglak Az elelbiztositási 
osztály dijtartaleka 23 140,354 korona 72 
filterrel 327.285,232 korona 15 fillérre 
emelkedett. Az eieibiztositottak osztalék­
alapja 6.348,761 K 59fillért tesz ki. A tüzbiz- 
tositasi ágban,beleértve a tükörüveg biztosí­
tást, a díjbevétel 17.126 548,785 korona biz­
tosítási összeg után 29 243,814 korona 26 j 
fillér volt, miből 10 304,691 korona 19 
fillér viszontbiztosításra fordiItatott, úgy, 
hogy a tiszta díjbevétel 18 939 123 korona 
07 fillérré rúgott és ez összegbői 13 669,865 ' 
korona 05 fillér mint díjtartalék minden 
tehertől menten jövő évre vitetett át. A 
jövő evekben esedékessé váló dijkötelez 
vények összege 137.113,154 korona 31 fii 
lér. A belörésbiztosiUsi agban a dijbevé 
lel 1.331,117 korona 55 fillérre rúgott, 
miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta 
díjbevétel 713530 korona 19 fillért tett 
ki. A szállítmány biztosítási ágban a díj 
bevétel kitett 4 562,716 koron.. 18 fillért, 
mely a viszontbiztosítások levonása uián 
2.124,936 korona 18 fillérre rúgott. Káro­
kért a társaság 1910 ben 40 729 844 ko­
rona 11 fillért és alapítása óla 1 018.074,811 
korona 43 fillért fizetett ki. E kártérítési 
összegből hazánkra 201 616,256 korona 21 I 
fillér esik A nyereség tartalékok közül. | 
melyek összesen 2ó 304,585 korona 84 
fillérre rúgnak, különösen kieme'endők : 
az alapszabályszerinti nyereségtartalek, 
mely 6 300 000 koronát tesz ki, az érték 
papirok árlolyamingadozására alakilott 
tartalék, mely az idei átutalással együtt 
17,977,207 korona 12 fillérre rúg, továbbá I 
felemlítendő a 160 000 koronára rugó ké j 
les követelések tartaléka és az ingatlan ’ 
tartalék, mely az idei átutalással 1867,378 j 
korona 72 fillért tesz ki. Részvényenként 
700 arany frank osztalék kerül kifizetésre. 
A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek első rangú értékekben vannak ‘ 
elhelyezve, az idei á.utalások folytán I 
366.829,741 korona 68 fillérről 392 746 965 . 
korona 47 fillérre emelkedtek, melyek kő- | 
velkezőképen vannak elhelyezve: 1 In- ' 
gatlanok es jelzálog követelések 84 633,138 I 
korona 94 fillér. 2 Életbiztosítási Kötve- j 
nyékre adott kölcsönök 32 702,122 korona , 
48 fillér. 3. Letétemén) ezen ortékpapi- I 
rokra adott kölcsönök 4.350,786 korona í 
18 fillér. 4 Értékpapírok 255.830660 ko­
rona 59 fillér 5. Követelések államoknál 
és taruitnányoknál 9 318,772 korona 15] 
fillér 6 Tárca váltók 601700 korona 78 ! 
fillér. 7 Készpénz és az intézet követelései I 
a hitelezők követeléseinek levonásával 
i 809 784 k.,ron» 35 fillér. Ö»«e»en 
392 746 965 korona 47 fillér Ezen érté­
kek 66. 80 millió korona magyar értékekre 
esik Ezen alkalommal arra utalunk, hogy 
az Assicurazioni Generáli legújabb leány 
intézete, a „Minerva" általános biztositó 
részvénytársaság Budapesten a kezességi 
és óvadék , valamint az eltulajdonítás, 
lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás elleni 
biztosítást, nemkülönben a versenylovak, 
telivérek és más értékesebb tenyészálla 
tok biztosítását vezette be mint uj ágaza­
tokat hazánkban.

Kiadó lakás.
III. tized, Mária útca 15. sz. alatt három 
szobás lakás mellékhelyiségekkel május 
hó 1 éré kiadó; értekezhetni a fenti szám 

alatt a tulajdonossal 2400

Pozsonyi „fehér kadar" szölövesszö
HflF* eladó. KI 2728

Ezen vessző eredeti pozsonymegyei homo­
kos vidéki alany, peronosporáaiak ellenáll, 
zöldes bort nagyon bőven terem, fajtiszta 
és egészséges. — Ugyanitt 800 kév© 
nád, egy modern fürdőszoba berendezés, 
hideg melegvíz melegítő, zuhanyos kály­
hával ellátva és egy éléskamra be 
rendezés eladó. Bővebbet Tárnok József 

mérnöknél, városi bérpalota, Piac tér.

Eladó ház. 2800
III. tized, Mária-szölösor 94/a. (új Szé 
chenyi körút 27.) számú ház — kedvező 
fizetési föltételekkel — eladó; értekezni 

lehet ugyanott a tulajdonossal. 

Eladó korcsma is fűszerűzlet
Szolnoki-hegyen, az újonnan épülő 
kaszárnyával szemben. CsertÖ-féle 
korcsma és jóforgalmú fűszerűzlet 
— más vállalat miatt — azonnal eladó, 

esetleg kiadó. 2807

Kiadó jóforgalmú korcsma. 
Izsáki-műút mellett, közel a városhoz, a 
Sárközy-féle joforgalmú korcsma, 
a hozzátartozó melléképületekkel és ud 
varral — halálozás miatt — folyó évi 
május hó 1-ére több évre bérbe kiadó; 
értekezni lehet II. tized, Losonczy-útca 

53. szám alatt. 2814
Kiadó úri lakás.

II. tized, Füzestér-sor 147. számú ház, 
mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra 
és mellékhelyiségekből, folyó évi május 
1-étÖI együtt vagy külön-kölön is kiadó; 
értekezhetni a szomszédban lakó 

Beck Ignác fuvarossal. 2810 

Eladó, esetleg kiadó nyaraló. 
Daróczy közön, méltóságos Tassy Pál úr 
szőlője mellett, úri kényelemre épített 
nyaraló egy hold szőlővel eladó, esetleg 
bérbe kiadó; értekezhetni a tulajdonos 
id Laczy Sándor asztalos-mesterrel, 

Szarvas-utca 3. uj szám alatt. 2825

Kiadó korcsma. 2,29
Il ik tized, Füzestér sor 4 ik számú ház, 
mely jó forgalmú korcsma-üzlet, 
berendezéssel vagy anélkül folyó évi 
május 1-ére bérbe kiadó; értekezhetni 
ugyanott a tulajdonos Kovács Józseffel.

Ovadékképes 2846 
fiatal házaspárt (gyermektelent) 

italmérésbe 
felveszek csaposnak.

Szultán útca 32 szám, 
04 oz Alsó pályaudvarral szemben.

Eladó ház. 2M8
Batthyány (Halasi)- útca 22. szám 
alatti ház eladó; értekezhetni ugyanott.

I

utr Űzletkírakat portál 
jutányosán eladó; értekezni lehet 

Fleischer Kálmán 
nőiruha üzletében. 2832

Hirdetmény.
A Hegedűs közön lévő Sebök féle szőlő 
föld, 2 lakható épülettel azonnal bérbe­
adó. Bővebb felvilágosítás az izr. hitköz­
ség jegyzői hivatalában nyerhető. Az 
izr. temetőből bivágott kb. 60 drb. ipari 
célokra is alkalmas akácfa április 
5-én délután 4 órakor a helyszínen tar­

tandó árverésen eladatik. 2835
Két ügyes 2837

bognár-segéd
azonnal fölvétetik

NAGY LAJOS bognár-mesternél,
VII. kerület Sarkantyú útca 2. sz.

Eladó föld és szőlő.
Ballószögben, a Korhán közön, a Bcrotvás- 
telep megálló közvetlen közelében, 6 hold 
főid szőlővel együtt szabadkézből eladó; 
értekezni lehet Talfája 83. szám alatt Gyar­
mati József tulajdonossal, hétköznapokon 

a helyszínen is. 2843
10 — 15 ügyes 2844

üzletszerző ember magas 
fizetéssel felvétetik. Értekezés 
naponta d. u 4—6 óra között Kovács 
Ferencnél Kölesei útca 2 szám alatt, 

II kerületi iskola mellett.

Varroda-áthelyezés.
Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt hölgy- 
közönségízel, hogy VI tized 221 sz. alatti 
házunkat eladtuk s onnét kiköltözködve, 

varrodámat 
folyó évi május 1 étöl IV ik tized, Öz útca 
9 ik számú, volt Kolozsi féle házba helyezem 
at. Amidőn ezt szives figyelmükbe ajánlom 
igen tisztelt megrendelőimnek, egyúttal tu­
datom. hogy varrodámat a mai kornak 
teljesen megfelelően rendeztem be,— ké 
rém továbbra is nagybecsű pártfogásukat, 

vagyok tisztelettel:

Cseh Józsefné varrónő.
Haszonbérbeadó földbirtok.

Puszta Szentkirályon, külső felsőiskola 
mellett, 135. szám alatt, 30 Öreg hold 
kitűnő szántó és kaszáló tanyaföld, a 
rajta levő jó épületekkel folyó évi szent- 
Mihály naptól több évre haszonbérbe 
kiadó; értekezni lehet Gáspár Mihály 
tulajdonossal VII. tized, Villa útca 155. 

szám alatt. 2855

Eladó szölövesszö. 2ÍM 
3000 Mirkovacsa, 2000 Kossuth 

szölövesszö eladó Vértessy Józsefnél.

Eladó szóló.
Hegedűs-közön 54. szám alatti 1084 
négyszögöl jó bortermő gyümölcsös 
8ZÖIÖ eladó; értekezhetni ugyanott a tu­
lajdonos özv. Sarai Szabó Lászlónéval. 

(Uj szám Bethlen-város 9.) 2857

TÉ1TZÉT ZTZ3 ZZtiTILTDTE 2E2ZL 
idegenbe, hanem kérje állandóan a Kecskeméti József-gözmalom R.-t kitűnő minőségű 
tóza, kétszer es rozslisztjeit, oalamint korpáját, melyek a helybeli nagyobb fűszerűzletekben kaphatók. 
Kereskedők részere állandó nagy raktar, örletésnél pontos kiszolgálás, w Ugyanott több üzlethelyiség kiadó.

Nyomatott Eiső Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvény társaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911


